

К патриотизму прибавим гражданственность

В 2019 году сотрудники Лаборатории исследования и экспертизы социальных практик на Юге России Института социологии и регионоведения Южного федерального университета завершили трехлетний проект по государственному заданию министерства науки и высшего образования РФ (проект № 28.3486.2017/ ПЧ «Гражданский патриотизм в формировании и развитии солидаристских практик на Юге России: ресурсный потенциал и условия его реализации»).

О результатах работы рассказал руководитель проекта, научный руководитель Института социологии и регионоведения ЮФУ, заслуженный деятель науки РФ, профессор Ю.Г. Волков.

В повестке дня общества стоит укрепление единства многонационального народа Российской Федерации и формирование общероссийской гражданской идентичности как основы социальной консолидации российского общества. Повышенный интерес к теме патриотизма, в том числе в молодежной среде, связан с этим. Социологические опросы Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, возглавляемого академиком РАН М.К. Горшковым, фиксируют положительное отношение к патриотизму – 86 процентов молодых людей рассматривают патриотизм как одно из наиболее значимых человеческих качеств.

В проекте мы стремились изучить особенности патриотизма, гражданственности и гражданско-патриотических практик современной молодежи. В фокусе исследовательского внимания была проживающая на Юге России молодежь.

Основой социологического исследования патриотизма, гражданственности и солидарности на Юге России стал комплекс источников эмпирической информации. В пяти субъектах РФ (Ростовская область, Ставропольский край, Республика Адыгея, Кабардино-Балкарская

республика и Республика Крым) были опрошены 2468 человек. Во-вторых, был проведен опрос представителей региональных органов государственной и муниципальной власти, научных и образовательных учреждений, общественных, в том числе молодежных, организаций, НКО и СМИ. Цель опроса заключалась в выявлении мнения экспертов о дефиците гражданственности в патриотизме у жителей Юга России, ресурсном потенциале гражданского патриотизма и перспективах его реализации в условиях российских реалий и регионального пространства Юга России. В-третьих, проведено социологическое исследование с использованием метода «фокус-групповое интервью». Его цель – выявить ресурсный потенциал гражданского патриотизма молодежи Юга России посредством анализа когнитивных, ценностных и поведенческих установок молодых людей в отношении гражданского патриотизма. При проведении «фокус-групп» в качестве основы выборки были отобраны представители молодежного сегмента российского общества, в том числе студенты вузов Юга России.

Как показало исследование, молодежные патриотические, гражданские и солидаристские практики в региональных сообществах на Юге России носят преимущественно формальный характер. В их основе – военизированный патриотизм героического типа. Они регламенти-

руются Конституцией РФ, государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы» и региональными программами патриотического воспитания граждан, разработанными на ее основе. При этом эти практики, предложенные органами государственной власти сверху, вполне вписываются в ментальную программу нормативного поведения в российском обществе: патриотизм в нем основывается на этической этике служения и готовности защитить Отечество от внешних врагов. Формальные молодежные патриотические практики в региональных сообществах на Юге России носят преимущественно державный характер. Легальные и нелегальные акции протестного характера представлены в значительно меньшей степени. Молодежные массовые публичные акции, направленные на демонстрацию солидарности с властью, организуются, как правило, органами государственной власти или партией «Единая Россия». Молодежная социальная солидарность и гражданственность на Юге России, как и в российском обществе в целом, находится на довольно низком уровне: **патриотизму в молодежной среде не хватает гражданственности.**

Молодые люди, усматривая суть патриотизма в любви к стране, в большинстве случаев никак не связывают эту любовь с проявлением активной жизненной позиции, направленной на то, чтобы «сделать жизнь в стране лучше» и «обеспечить ей достойное будущее». В целом, группы гражданского патриотизма на Юге России составляют не более 10 процентов общего количества респондентов. В молодежной среде удельный вес этих



групп выше. Об этом свидетельствует тот факт, что 16,6 процента молодых людей рассматривают патриотизм как «деятельность, направленную на защиту прав, интересов и свобод граждан страны», 17,5 процента связывают патриотизм с умением «говорить правду о своей стране, какой бы горькой она ни была, и бороться с ее недостатками».

Представления, ценности и установки молодежи Юга России в области солидаристских практик, патриотизма и гражданственности, в целом отражают общероссийские тенденции их развития, однако они имеют обусловленные этнокультурными особенностями региона различия. Социокультурное своеобразие Юга России воспроизводит особенные институциональные формы социальной жизни, ценностно-нормативную мотивацию, менталитет и поведенческие практики населяющих его народов и этносов. Поэтому ключевыми факторами формирования и развития патриотизма молодежи в процессах социализации выступают этнокультурная и поликонфессиональная специфика, традиции общинных форм организации и регуляции социальной жизни населения региона, а также историческая роль Юга России в качестве пограничного края: в менталитете его жителей традиционно сильны «охранительные», «державные» ориентации. Нельзя не отме-

тить особую роль казачьего этнокультурного компонента в формировании патриотизма молодежи региона, в том числе на основе фольклорных, военно-спортивных и духовных традиций казачества, общих символов казачества: они играют значительную роль даже среди тех групп молодежи, которые этнически не причисляют себя к казакам. Все перечисленные факторы, в определенной степени, объясняют приверженность молодежи региона традиционным ценностям. Она проявляется в различных формах и обуславливает, в значительной степени, модель патриотического поведения молодежи Юга России.

Активизация гражданских и солидаристских практик молодежи в значительной мере зависит от уровня доверия к институтам власти и государственного управления на местах. Отсутствие доверия формирует гражданскую пассивность, неверие в возможности влияния на процессы принятия политических решений по социально значимым вопросам города, региона, страны. Основными индикаторами дефицита доверия к власти и органам местного самоуправления являются низкий уровень оценки населением своей социальной и правовой защищенности, неудовлетворенность уровнем жизни, нерешенность многих жилищных и экологических проблем, а также восприятие большей частью населения органов

власти исключительно как бюрократической структуры.

Сдерживают гражданскую активность молодежи также низкая степень информированности о том, в каких формах и на каком уровне возможно ее участие в местном самоуправлении. Кроме того, играет роль несовершенство правовых механизмов, регулирующих участие молодых граждан в решении вопросов местного уровня. Нуждаются в совершенствовании и формы конструктивного взаимодействия властей и институтов гражданского общества, в том числе путем системного и повсеместного использования цифровых технологий в управлении, в сфере социальных услуг и т.д.

Обобщение результатов регионального социологического исследования позволило построить теоретическую модель ценностных ориентаций молодежи, составляющих основы ее патриотического сознания. Приоритет в них принадлежит ценностям порядка и безопасности, достоинства, защиты и целостности страны. Эмпирический анализ показал, что в основе ментальности молодежи Юга России – преимущественно неутилитарные, «героические», «охранительные» представления и ценности, ярко выраженная установка защищать Родину, эмоционально-чувственное, ценностное, а не прагматическое-рациональное отношение к своей стране.

Как молодежь Юга России понимает гражданственность и гражданские обязанности

Результаты социологических исследований Лаборатории исследования и экспертизы социальных практик на Юге России показали: **основной гражданской ценностью для молодежи Юга России является возможность обладать правами и обязанностями гражданина России наряду с возможностью «жить в России».**

Гражданственность как ценность в молодежной среде, связанная с деятельной

защитой гражданских прав и свобод, социальной активностью, трудом на благо Родины, характерна для значительной части молодежи Юга России.

Доминирующая гражданская установка молодежного сегмента регионального сообщества связана с соблюдением законов, тогда как готовность отстаивать свои гражданские права – важнейший маркер гражданственности – демонстрирует малая часть молодых людей.

